



Прим. А. А.), когда в Саратовской губернии чуть ли не в один день погибло 150 усадеб?! Нельзя теперь предлагать меры, рассчитанные на продолжительный срок, необходима экстренная мера, а принудительное отчуждение и есть экстренная мера!»

История показала: правы были кадеты. Если бы власть согласилась тогда на принудительное отчуждение с выкупом, в 1917 году у большевиков не оказалось бы на руках главного козыря — лозунга «Земля крестьянам!». Но царь выбрал Столыпина, готового сочетать аграрную реформу с жестким подавлением революции.

НА РАСПУТЬЕ

Столыпин был назначен министром внутренних дел 26 апреля 1906 года. Высокого роста, широкоплечий, в щеголеватом костюме английского покроя, крупная голова с высоким лбом, красивое мужественное лицо, глубоко посаженные глаза, небольшая темная бородка и лихо закрученные кверху усы — таким он появился в Думе. «Это был барин по манерам и интонациям, — вспоминает представительница кадетов А. Тыркова-Вильямс. — Говорил он ясно и горячо. Дума сразу встревожилась. Столыпин был прирожденный оратор. Его речи волновали. В них была твердость. В них звучало стойкое понимание прав и обязанностей власти. С Думой говорил уже не чиновник, а государственный человек».

Противостояние Думы и правительства не могло длиться вечно. Столыпин в частных беседах говорил, что Горемыкину никто не верит, зная его цинизм и угодливость перед го-

сударем. Царь со своей стороны твердил, что происходящее в Думе его удручет, что так продолжаться долго не может и премьер обязан принять единственно возможное решение. Губернаторы сообщали, что не в силах гарантировать порядок, в брожении даже низшее чиновничество, власть совершенно дискредитирована и все смотрят только на Думу.

Инициативу по выходу из кризиса взяли на себя лица, уверенные в благосклонности государя. Министр иностранных дел А. П. Извольский советовал монарху создать коалиционное правительство с Муромцевым в качестве премьер-министра. Николай II инициативу одобрил и попросил Извольского начать переговоры с общественными деятелями и с непременным привлечением к ним Сто-



После взрыва дачи Столыпина на Аптекарском острове. Фотография 1906 года.